



“新年第一会”聚焦创新集群

数字经济时代产业创新集群发展大会召开，“十四五”投入将超千亿

聚焦创新集群,工业大市苏州新年再出发。1月5日,2022苏州“新年第一会”——苏州市数字经济时代产业创新集群发展大会召开。据悉,“十四五”时期,苏州将动态投入超1000亿元专项资金,用以支持数字经济时代产业创新集群发展。

江苏省委常委、苏州市委书记曹路宝出席会议并讲话。苏州市委副书记、代市长吴庆文主持会议并作具体部署。

高达



大会现场 苏州市宣供图

2021年,苏州高质量发展成效令人瞩目,为建设数字经济时代产业创新集群打下了坚实基础,预计完成地区生产总值2.2万亿元、一般公共预算收入2510亿元,进出口总额突破3800亿美元,规上工业总产值突破4万亿元,均创历史新高。苏州电子信息、装备制造、生物医药、先进材料四大产业产值达到3.8万亿元,集聚了一大批重大创新企业、重大人才团队、和重大科技载体平台。2021年全年,苏州支持产业智能化改造和数字化转型财政资金累计超过20亿元,完成项目10634个。

会上,《苏州市推进数字经济时代产业创新集群发展指导意见》等政策文件正式发布。作为2022年苏州市委、市政府“一号文件”,《指导意见》明确了发展思路,推出20条重点举措,苏州将瞄准数字经济“新赛道”“主赛道”,重点聚焦电子信息、装备制造、生物医

药、先进材料四大主导产业,实施一系列强有力政策支持创新集群发展。

在企业创新发展方面,对首次入选“世界500强”的企业给予3000万元奖励,对首次入选“中国500强”的企业给予1000万元奖励,根据营业收入上台阶、技术创新水平领先性等指标给予重点产业链企业最高1000万元奖励。

在创新人才引进方面,对重大创新团队最高给予1亿元项目资助,个人最高可获5000万元支持。在创新载体建设和关键核心技术攻关方面,对新建的国家级科研机构,最高可按市、区(县级市)两级财政1:1配套予以支持,上不封顶。

在金融支持创新方面,“十四五”期间,苏州将设立资金总规模超2000亿元的产业创新集群发展基金。

在打造数字政府优质服务方面,苏州市法人服务总入口“苏商

通”上线,围绕筹备、开办、成长、注销等法人全生命周期服务,接入全市150多个法人服务事项,汇聚全市7000余条涉企政策,覆盖5329项办事指南。

苏州目标是到2025年,全市培育认定高新技术企业20000家,科技型中小企业每年评价入库15000家,新增科技上市企业100家以上;集聚不少于10名国际一流战略科技人才,新增外国高端人才4000人,累计引进市级以上高层次人才创新创业领军人才5000人、顶尖和重大创新团队50个;累计建成100家示范智能工厂、2000个示范智能车间,在数字化引领产业转型升级上走在全国前列。

会议以视频会议的形式召开,苏州各县(市、区)设分会场。在苏高校、科研院所、新型研发机构、金融机构代表,苏州上市公司、独角兽培育企业、瞪羚企业代表等参加会议。

望亭镇鹤溪社区:文明小举措,助力社区治理大提升

为助力高质量文明城市建设,全面提升居民生活环境,近年来,望亭镇鹤溪社区以民生需求为导向,以文明城市建设为抓手,办好群众“急难愁盼”各项实事,针对文明城市建设中存在的突出问题和薄弱环节,开展专项整治行动,助推文明城市建设工作再上“新台阶”。

增设车位,化解“老大难”

随着老百姓生活水平的提高,小轿车成为了居民生活的“标配”,但这也带来了停车难题。望亭镇鹤溪社区有12个小区,仅仅是“御亭花苑”这一个小区便有81幢、287个单元,人口数量超万人。老小区规划停车位较少,导致车辆无处停放,经常出现乱停现象,甚至造成了消防通道堵塞。鹤溪社区党委书记邹险峰表示:“社区通过道路拓宽、改造部分绿化带以增设机动车停车位,通过将单元门口场地硬化增设非机动车停车位。用这三个‘妙招’,目前已完成增设机动车停车位885只,非机动车停车位115处,切实解决老旧小区停车难的问题,为文明城市建设赋能。”

齐抓共管,推动“微治理”

围绕文明城市建设问题,社区建立了分管领导每月带队督查、社区书记每周督查、网格员每天巡查整改的工作机制。“商户占道经

营、门前乱堆放等问题,物业加强巡查的同时,要督促商户落实‘门前三包’责任,齐抓共管,共同将环境提升。”望亭镇党委委员、副镇长邵国良带队巡查望亭商业广场时表示。针对重点难点小区、广场,社区制定了专项整改方案,“纵向到底、横向到边”全面改善社区风貌。针对辖区环境、管理较差的御亭水岸和望亭商业广场,社区先后约谈了其物业负责人,同时协调推进业主委员会组建。针对紫薇花苑拉线晾晒问题,社区合理规划,新增集中晾晒点30处供居民使用。

多元宣传,凝聚“强共识”

“文明创建共参与,文明成果同受益。”鹤溪社区宣传栏上,内容丰富、图文并茂的文明宣传海报显示了大家共同的心声。小区门口的“小黑板”上,16条文明城市建设自查项目全面公示。通过每天自评、自查、公示,于细微之处潜移默化中增强居民文明城市建设的积极性和主动性。“亲爱的市民朋友们,请大家遵守居民公约,文明健康生活。车辆按规定停放,不占用消防通道……”社区的喇叭里,每天播放着文明提醒。小区宣传栏,张贴着不文明行为的曝光图片。通过多元化的宣传形式,让文明建设意识家喻户晓,形成全民参与、共建文明的高度共识。

范晓曦 高达

“家在苏州 影像惠民”走进青漪社区

近日,来自相城区摄影家协会的会员们分成13个小组,分赴相城区各板块、社区、福利院、建筑工地,免费为居民、工人拍摄“全家福”,现场打印,即拍即取。

在太平街道青漪花园,90岁居民吴森芳和老伴拍摄了合影。吴老伯说,和老伴结婚72年,自己年轻时时间献给了工作,老了要好好

照顾和陪伴她。“和去年比,她脸色更红润了,气色越来越好。”

不仅是摄影师,来自相城区书法家协会的书法家也加入了公益行动中来。他们在拍摄点附近支起桌椅、铺陈纸笔,为社区居民书写春节对联,用一笔一划传递温情,在笔墨间书写新年祝福。

由苏州市摄影家协会、相城区文化体育和旅游局、相城区文联主办的新年拍摄“全家福”志愿服务活动至今已举办10年,是相城区品牌文化志愿服务活动,当天摄影师们分组赴各乡镇(街道)建筑工地、福利院为居民免费拍摄“全家福”,定格下新年美好瞬间。

相太萱 高达

姑苏区成立非遗保护联合会

日前,姑苏区非遗保护联合会正式成立,并发布LOGO标识。该联合会将为辖区非遗项目传承人提供创意设计、互动交流、人才培养等多方面的服务。

作为全国首个也是目前唯一一个国家历史文化名城保护区,姑苏区积极弘扬优秀传统文化,发挥区位优势,相继出台了《姑苏区濒危非遗项目保护办法》《姑苏区非遗项目评审与管理办法(修订稿)》《姑苏区非遗项目代表性传承人认定与保护管理办法(修订稿)》《姑苏区非遗文化人才培育实施意见(试行)》等文件,加强对非遗项目及

传承人的保护和发展。

目前,姑苏区非遗项目共100项,其中人类非遗代表作1项,国家级非遗2项,省级非遗8项,市级非遗19项,区级非遗70项。2021年5月,姑苏区正式启动非遗联合会申报工作。该联合会是公益性社会团体,设理事会,已吸纳72名非遗从业人员,分为传统手工技艺、传统中医药、传统餐饮制作、传统体育与竞技、传统织造服饰、传统艺术表演、非遗文创七个组别,并邀请专家顾问10名,共同为姑苏区非遗保护传承与发展贡献力量。

成立大会上,姑苏区非遗联合

会LOGO也正式亮相。该LOGO图案以姑苏非遗项目盘扣为外形,内里以红边框、黄花窗、绿结绳为基础;图案四瓣为苏式花窗的形状,四瓣花用黄色,代表了苏州市桂花,以三原色为主可以调配出各种颜色,代表了姑苏非遗三颜色,寓意包含各种工艺门类。

在非遗保护过程中,姑苏区始终坚持“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作总方针,积极开展非物质文化遗产挖掘、保护、传承和发展工作,持续擦亮国家历史文化名城保护区金字招牌,助力“一中心、两高地、一典范”建设。

高达

黄桥街道多人上榜“相城慈善奖”

近日,第四届“相城慈善奖”颁奖暨“相城有爱 感谢有你——2021相城区慈善晚会”举办,黄桥街道多家爱心企业及社会组织、多名爱心人士上榜慈善奖榜单。

近年来,黄桥街道慈善会坚持党建引领,着力创优平台、创新机制、拓宽载体,汇聚社会各界爱心企业、社会组织、爱心人士“善行义举”,积极开展形式多样的慈善救助活动。自2018年成立慈善会以来募集善款累计约2000多万,设立冠名基金39个,实施困难群体帮扶项目200多个,支出各类帮扶善款700余万

元,助力街道“慈善同行·桥接幸福”社会救助品牌建设。优化组织建设,强化慈善组织自身建设,2020年一举通过3A等级评估。创新运营机制,探索“慈善+社工+社会公益慈善资源”新机制,精准实施困难群体帮扶项目。拓宽帮扶载体,建立村(社区)慈善工作站,设立春嘉社区慈善基金,建设街道慈善义仓。

黄桥街道将围绕群众“急难愁盼”问题继续擦亮“慈善同行·桥接幸福”品牌,让美丽生态金黄桥更有温度、更有厚度、更有高度。

相太萱 高达

乘地铁可开电子发票啦

即日起,在苏州轨道交通使用“苏e行”App乘车码乘车可开具电子发票。

据悉,乘客可开具30个自然日内苏州轨道交通乘车业务的电子发票。除单个行程开票外,也可对多个行程合并开票,单次开票总金额上限为1000元以内(不含1000元),可开票金额为订单实际支付金额,各种形式的折扣金额暂

不支持开票。此外,在“苏e行”App上购买的计次票、旅游票等车票的电子发票也有望在年内上线。

目前各类实体车票如计次票、旅游票以及在TVM上购买的实体单程票等暂不支持开具电子发票功能,在此之前,如需领取发票,需至车站客服中心领取定额纸质发票。

高达